　臨床研究「口腔がん患者の治療と予後に関する検討」について

　筑波大学附属病院歯科口腔外科では、標題の臨床研究を実施しております。
　本研究の概要は以下のとおりです。

1 　研究の目的
わが国では、高齢社会に伴いがん患者数は増加傾向にあり、口腔がんは全がんの約1%ですが同様に増加傾向です。口腔領域のがんに関するこれまでの臨床成績を評価し、データを蓄積することは、今後の治療成績の向上につなげる上で重要であると考えます。
この研究では、当科における口腔がん治療の現状と治療成績について検討を行い、口腔がん治療成績の向上を図ることを目的としています。
2 　研究対象者
2007年1月1日から2017年12月31日までに当院歯科口腔外科で口腔がんに対する治療を受けた患者さん。
③　研究期間：倫理審査委員会承認後〜2022年12月31日まで。
④　研究の方法
[bookmark: _GoBack]診療録より治療前のデータ、治療経過、治療後の経過などを抽出します。得られたデータを用いて治療と予後の関係を統計解析します。その結果を学会や論文で報告します。しかし、個人情報は一切使用いたしません。
⑤　試料・情報の項目
診療記録。
⑥　試料・情報の第三者への提供について
　　ありません。
⑦　試料・情報の管理について責任を有する者
　　山縣　憲司・筑波大学附属病院歯科口腔外科・講師。
⑧　本研究への参加を希望されない場合
患者さんやご家族（ご遺族）が本研究への参加を希望されず、試料・情報の利用又は提供の停止を希望される場合は、下記の問い合わせ先へご連絡ください。すでに研究結果が公表されている場合など、ご希望に添えない場合もございます。
⑨　問い合わせ連絡先
筑波大学附属病院：〒305-8576　茨城県つくば市天久保 2-1-1
所属・担当者名：歯科口腔外科　担当　山縣　憲司
電話・FAX：029-853-3870（平日９～17時）
