平成23年度筑波大学国際連携プロジェクト（長期派遣）募集要項

2011 University of Tsukuba International Liaison Project

(Long-term overseas dispatch) Application Guideline
「国際化戦略の基本方針」（平成２２年3月策定）による国際化の拡大と充実に関する基本施策を推進するため，本学独自の経費により，国際連携プロジェトによる各種事業を実施しています。平成23年度分の本学職員の海外派遣（長期）について，以下のとおり募集します。

To promote the basic enhancement policy in regards to the expansion of internationalization and promote “The University of Tsukuba Strategy for Internationalization” (March 2010) via our own investment, we implemented the activities under the terms of the International Liaison Project, 2011 Long-term overseas dispatch applicants should follow the guidelines mentioned below.

1． 趣旨

Purpose

本学職員を海外の大学等の研究機関に長期間派遣し，共同研究又は実務研修等に従事させることにより，本学の学術研究，海外拠点形成及び国際連携の推進を図る。

To promote our academic research, create an international hub and international cooperation by pursuing joint research and training for our staff with long-term overseas dispatch. 

2． 派遣期間

Dispatch Period

平成23年度内の3ｶ月以上9ｶ月以内。

ただし，派遣期間は原則として平成23年5月1日～平成24年2月末日までとする。

Longer than 3 months and shorter than 9 months between May 1, 2011 to Feb 29, 2012.

3． 支給経費  

Expenses

採択された者には，筑波大学出張及び旅費に関する規則等に基づき以下の経費を支給する。

Those who are accepted will have their travel expenses paid according to the expense procedures of the University of Tsukuba.

(1) 渡航費

Airfare

成田国際空港又は東京国際空港から，受入研究機関の最寄りの国際空港までの往復航空賃

ただし，往復航空賃については，最下級の低廉なものとする。

Round trip flight expenses from Narita or Tokyo International Airport to the closest international airport of the accepted research institute. The most inexpensive round-trip flight ticket should be chosen.

(2) 原則として，つくば駅から成田国際空港又は東京国際空港までの往復交通費

As a general rule, round-trip travel expenses from Tsukuba Station to Narita or Tokyo International Airport.

(3) 滞在費

Accommodation Fee

派遣期間中における日当及び宿泊料（ただし，同一地域に滞在する場合における日当及び宿泊料は，その地域に到着した日の翌日から起算して滞在日数30日を超える場合にはその超える日数について定額の10分の１に相当する額，滞在日数60日を越える場合にはその超える日数について定額の10分の2に相当する額をそれぞれの定額から減じた額）を滞在費として支給する。

Daily allowance and accommodation expenses are provided during the contracted period. (However, when the applicant resides in the same area, beginning from the day after the applicant’s arrival, should the stay exceed 30 days, allowances and expenses are reduced by 1/10th.  Should the stay exceed 60 days allowances and expenses are reduced by 2/10th) 
　上記に係わらず，支給する経費の総額が２５０万円を超える場合には，２５０万円を限度とする。

  2,500,000 JPY maximum regardless of the above mentioned when it exceeds the amount.

4． 申請資格

Applicant Qualification

　　  次のいずれの資格を満たす者とする。

      Those who have met the below requirements.

(1) 本学の常勤の職員とする。

University of Tsukuba Full Time Staff

(2) 派遣先において研究活動又は実務研修を円滑に行い，派遣目的を達することのできる語学力を　　有し，健康状態が良好であること。

To proceed smoothly with the research activities or training, posses the appropriate language ability to meet the dispatch objective and be in good physical health.

. 

5． 募集人数

Number of Applicants

若干名（平成22年度採用実績2名）

A Few (FY2010: 2 people)

6． 申請方法

How to Apply

    申請者は，次の書類を平成23年3月4日（金）までに，対応支援室，各部等第一係等を経由の上，国際部国際企画課に提出すること。


  The applicants must submit the documents below to the Div. of International Affairs, Dept. of Global Activities through each academic service office by Friday, March 4, 2011.

(1) 平成23年度筑波大学国際連携プロジェクト（長期派遣）申請書（様式１）

2011 University of Tsukuba International Liaison Project (Long-term) Application (Form 1)

(2) 派遣日程表（様式２）

Itinerary (Form 2)

(3) 航空運賃見積書

Flight Tickets Price Quotation

(4) 受入研究機関からの受入れを承諾する旨の文書（E-mail等も可）

Approval documents of acceptance by the research organization. (Emails accepted)

7． 選考等

Selection

候補者の選考は国際部が行い，学長が決定する。選考結果については，3月下旬通知予定。

The selection of applicants will be reviewed by the Department of Global Activities and decided by the President.  The results will be announced at the end of March.

8． 変更及び中止

Modification and Cancelation

　　受入研究機関側の事情等，やむを得ない事由により採択後に派遣の取止め又は計画の一部を変更せざるを得ない場合には，申請者は直ちに取止め又は変更の理由等について書面（様式任意）にて学長に提出し，承認を得るものとする。

    When the modification or cancelation happens due to circumstances beyond his/her control, applicants must immediately submit the reason of modification or cancelation to the President and ask for his approval.

9． 申請時の留意点

Considerations for Application

(1) 本プロジェクトに採択された場合，他の同様の助成金との重複受給は出来ない。

(2) 採択後の研究計画・日程の変更は上記８．以外の事由を除いて原則として認められないので，受入研究機関との調整及び不在中の職務補充の措置等について関係組織と十分調整を行うこと。
(3) 申請に当たっては採択時の出張に関し事前に所属長の了承を得ておくこと。

(1) If you are selected for this project, you may not accept other similar subsidies.

(2)After being selected, as a general rule modification to the research plan and itinerary is not acceptable unless you meet the conditions stated in Section 8 above.  The accepted applicant must make satisfactory adjustments for staffing and absence with their home organization.

(3) The applicant must obtain approval from the head of their department prior to the dispatch.

10．報告書の提出

     Report Submission

本プロジェクトにより派遣された職員は，帰国日から２週間以内に，派遣報告書（様式３）を学長あてに提出すること。

Long-term Dispatch Report (Form 3) should be submitted within 2 weeks on his/her arrival. 

11．申請に係る照会先

Reference regarding the Application

　　国際部国際企画課　　内線2048


Division of International Affairs, Department of Global Activities   Ext. 2048

